
राजस्थान बोर्ड कक्षा 10 गणित 2020  मॉर्ल पपेर - 1 

RBSE CLASS 10 MATHEMATICS 2020 MODEL PAPER - 1  

समय : 3¼           पूिाांक : 80 

परीक्षार्थडयों के णलए सामान्य णनर्दशे : 

(1) सभी प्रश्न अणनवायड हैं। 

(2) प्रश्न-पत्र 4 खण्र्ों क्रमश: अ, ब, स तथा र्द में णवभाणजत ह।ै खण्र् अ में 10 प्रश्न प्रत्येक 1 अंक. 
खण्र् ब में 5 प्रश्न प्रत्येक 2 अंक खण्र् स में 10 प्रश्न प्रत्येक 3 अंक तथा खण्र्-र्द में 5 प्रश्न प्रत्येक 6 
अंक के हैं। 

(3) प्रश्न स.ं 27 व 29 में आन्तररक णवकल्प हैं। 

(4) प्रश्न स.ं 26 का लेखाणित्र ग्राफ पपेर पर बनाइये। 

भाग -(अ) 

1. इप्ट सखं्या णवणि स े15 का वगड ज्ञात कीणजए।  1 

2. हल कीणजए: 13x – 14 = 9x + 10 1 

3. लम्बी णवभाजन णवणि के णबना बताइये कक पररमेय संख्या 
1600

15 का र्दशमलव प्रसार सात ह ैया 

असांत आवती ह।ै  1 

4. 
o

o

o

o

50tan

40tan

70tan

20tan
  का मान णलणखए।  1 

5. सूयड का उन्नयन कोि 45° हो तो 12 मीटर ऊँिे एक वृक्ष की छाया की लम्बाई ज्ञात कीणजए। 1 

6. भुजाओं की समान सखं्या वाले र्दो बहुभुज समरूप होते हैं, यकर्द (a) ............ (b) ......... समान 
हों।  1 

7. यकर्द 16 सेमी लम्बाई की एक जीवा' वृत्त के केन्र स े6 सेगी र्दरूी पर ह ैतो उस वृत्त की णत्रज्या 
ज्ञात कीणजए।  1 

8. ताश की एक गड्डी में से एक पत्ता णनकाला जाता ह।ै उस पत्त ेके गुलाम होने की प्राणयकता ज्ञात 
कीणजए।  1 

9. P.U.C क्या ह?ै यह क्यों कर्दया जाता ह ै? 1 

10. अवरोि र्दरूी ककस ेकहते हैं?  1 

भाग -(ब) 

11. उपसूत्र आनुरूप्येि द्वारा 41 का घनफल ज्ञात कीणजए।  2 

12. एक संगोष्ठी में णहन्र्दी, अंगे्रजी और गणित में भाग लेने वाल ेप्रणतभाणगयों की सखं्या क्रमशः 60, 

84 तथा 108 ह।ै यकर्द प्रत्येक कमरे में बराबर संख्या में एक ही णवषय के प्रणतभागी बैठाये जाते हैं, 
तो आवश्यक कमरों की न्यूनतम संख्या ज्ञात कीणजए। 2 
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13. एक खोखले बलेन की बाहरी तथा भीतरी णत्रज्याए ँक्रमशः 8 सेमी तथा 7 समेी हैं। यकर्द बलेन 
की ऊँिाई 30 सेमी हो तो बेलन का भीतरी आयतन तथा सम्पिूड पृष्ठ ज्ञात कीणजए।  2 

14. पानी से भरी हुई अर्द्ड गोलाकार टंकी को एक पाइप द्वारा 5 लीटर प्रणत सेकण्र् की र्दर स ेखाली 
ककया जाता ह।ै यकर्द टंकी का व्यास 3.5 मीटर  ह ैतो ककतने समय में आिी खाली हो जायेगी ?  

15. A व B र्दो स्थान हैं णजनके बीि की र्दरूी 6 ककमी ह।ै एक ही समय पर उन स्थानों स ेर्दो व्यणि 
एक-र्दसूरे की ओर र्दौड़ना शुरू करते हैं और वे 45 णमनट में एक-र्दसूरे से णमलते हैं। यकर्द वे एक ही 
कर्दशा में िलते हैं तो 6 घटंों में णमलते हैं। उनकी िाल ज्ञात कीणजए।  2 

भाग -(स) 

16. र्दो संख्याओं के वगों का अन्तर 45 ह ैतथा छोटी सखं्या का वगड बड़ी सखं्या का िार गुना ह।ै 
र्दोनों संख्याए ँज्ञात कीणजए। 3 http://www.rbseonline.com 

17. अनुक्रम ........,
4

3
17,

2

1
18,

4

1
19,20  का कौनसा पर्द प्रथम ंऋिात्मक पर्द ह ै 3 

18. एक मीनार के पार्द-णबन्र्द ुसे एक भवन के णशखर का उन्नयन कोि 30° ह ैऔर भवन के पार्द-
णबन्र्द ुसे मीनार के णशखर का उन्नयन कोि, 60° ह।ै यकर्द मीनार 50 मीटर ऊँिी हो, तो भवन की 
ऊँिाई ज्ञात कीणजए। 3 

19. ककसी ABC के शीषडA से उसकी सम्मुख भुजा BC पर लम्ब र्ालने पर AD2 = BDXDC प्राप्त होता 
ह ैतो, णसर्द् कीणजए ABC एक समकोि णत्रभुज ह।ै 3 

20. एक ABC, में, माणययकाए ँAD, BE और CF णबन्र्द ुG पर प्रणतच्छेर्द करती हैं। यकर्द AG = 6 सेमी, 
BE = 9 सेमी और GF = 4.5 समेी हो, तो GD, BG और CF ज्ञात कीणजए। 3 

21. आकृणत में ABCD एक िक्रीय ितुभुडज ह।ै x और y ज्ञात कीणजए।  3 

 

22. 6 समेी णत्रज्या का एक वृत्त खींणिए। केन्र स े10 सेमी र्दरू एक णबन्र्द ुस ेवृत्त पर स्पशड रेखा-युग्म 
की रिना कीणजए और उनकी लम्बाइयाँ मापकर णलणखए।  

23. र्दी गई आकृणत में AB वृत्त का व्यास ह।ै AC = 6 सेमी और BC = 8 समेी तो छायांककत भाग का 
क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए। 3 



 

24. एक णखलौना 7 सेमी णत्रज्या वाल ेअर्द्ड गोले पर अययारोणपत समान णत्रज्या वाल ेशंकु के ओकार 
का ह।ै यकर्द णखलौने की कुल ऊँिाई 31 सेमी. ह,ै तो णखलाने का सम्पूिड पषृ्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात 
कीणजए।  3 

25. अजय तथा णवजय र्दो णमत्र हैं। उनके जन्म कर्दवस की प्राणयकताए ँज्ञात कीणजए : 
1½+1½=3  

(i) जब जन्म कर्दवस णभन्न-णभन्न हों। 

(ii) जब जन्म कर्दवस समान हों। 

भाग -(र्द) 

26. णनम्नणलणखत रैणखक समीकरि युग्म को आलखेीय णवणि से रेल कीणजए : 6 

x-2y - 8 = 0;   2x +4y = 16 

27. णसर्द् कीणजए कक :          3+3=6 

(i) (1 - sin 45° + sin 30°)  (1 + cos 45° + cos 60°) =
4

7
 

(ii) A
A

A

A

A 2

2

2

tan
cot1

tan1

cot1

tan1









 

अथवा 

(i) यकर्द   = 30° हो तो 



sin

sin21
2

 का मान ज्ञात कीणजए।    3+3 = 6 

(ii) णसर्द् कीणजए कक : (sin A + cosec A)
2
 + (cos A + sec A)

2
 = 7 + tan

2
 A+ cot

2
A  

(i) णबन्र्द ु(4, - 3) तथा णबन्र्द ु(5, 7) को णमलाने वाले रेखाखण्र् के मयय णबन्र्द ुके णनर्दशेांक ज्ञात 
कीणजए।  3+3=6  

(ii) एक समितुभुडज का क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए णजसके शीषड, इसी क्रम में (3, 0), (4, 5), (-1, 4) तथा (-
2, -1) हैं।  

29. णसर्द् कीणजए कक यकर्द र्दो णत्रभुजों में कोई सगंत र्दो भुजाए ँपरस्पर समानुपाती हो तथा उनके 
मयय के कोि बराबर हो तो र्दोनों णत्रभुज समरूप होते हैं।  6 
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अथवा  

णसर्द् कीणजए कक यकर्द र्दो णत्रभुजों में संगत भुजाओं का अनुपात बराबर हो, तो र्दोनों णत्रभुज परस्पर 
समरूप होते हैं।   

30. (i) 17, 26, 60, 45, 33 का माययम 33 ह ैयकर्द 17 के स्थान पर 27 ल ेणलया जाए तो नया 
माययक क्या होगा? 3+3 = 6 

(ii) णनम्न बारम्बारता बंटन का.बहुलक ज्ञात कीणजए-  

वगड 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

बारम्बारता 4 7 13 9 3 

 

………………… 
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